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ENIGMA VRAN 
 

Sažetak: Svojim strateškim položajem zajedno s Čvrsnicom, planina Vran 

predstavlja u isto vrijeme vrata, razmeđe, i spoj između različitih etničkih područja i 

kultura, klime, reljefa. Kao takav u povijesti je predstavljao važan koridor prema 

središnjoj Bosni. To je mjesto gdje su se sudarali različiti društveno politički 

interesi, različite vojske i vladari, trgovački putovi i istovremeno se događao život. 

Zbog surovih klimatskih uvjeta život na ovom prostoru uglavnom se odvijao u 

vrijeme povoljnijeg perioda godine, od kasnog proljeća do rane jeseni. Kao čovjek 

sudbinski vezan za ove prostore, autor je spoznao i iskusio surovost života od 

ranih šezdesetih godina na ovamo. Nakana autora je razotkriti i dokumentirati 

stratešku važnost i enigmu te naizgled monotone planine, kroz analizu toponima i 

putova koji su od značenja od vremena turske vlasti na ovamo.  
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ENIGMA VRAN 
 

Abstract: With it's strategic position together with Cvrsnica, mountain Vran 

represents at the same time door, crossroad and bond between different ethnical 

regions and cultures, clime and relief. As such, Vran in the history has represented 

important corridor towards Bosnia. That is the place where the different social and 

political interests, armies, rulers, trade roads were confronted, at the same time life 

flowed. Because of cruel climate conditions at that space life was going on mainly 

from the late spring to early autumn. As the man fatefully tied to this space, author 

realized an experienced cruelty of life from the early sixties onwards. Intention of 

the author is to expose and document strategic importance and enigma of that 

seemingly monotonous mountain, trough analysis of toponyms and roads which 

were important in the period of Turkish rule onwards. 
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1. Uvod 
 

Na ovom području kroz povijest su se  sudarale različite civilizacije, vojske, kulture, 

vjere, trgovački putovi u oba smjera, bosanske magle sa hercegovačkim burama i 

suncem. Istovremeno se  događao dinamičan život, pogotovo u periodu od proljeća 

do jeseni. Dolaskom prvih snjegova zavladao bi smiraj i zatišje, nastupila bi jedna 

sveopća "hibernacija" ovog prostora. I tako u ciklusima, iz godine u godinu, iz 

stoljeća u stoljeće. Budio bi se iznova otapanjem snjegova s kasnog proljeća. 

Upravo zbog te surovosti rijetki su ostajali i stalno živjeli na ovom području. Puno 

veće značenje u prošlosti imao je kao prometno ždrijelo između Hercegovine i 

Bosne. 

 

Slika 1: Vran južna ekspozicija 
 

2. Geostrateški položaj i konfiguracija – uloga u kontroli putova i 
prostora 
 

Svojim položajem zajedno s Čvrsnicom, Vran dominira parkom prirode Blidinje i 

smješten je u sjeverozapadnom dijelu Parka. Ispružen je između Blidinjskog jezera 
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(1183) na jugu i Ramskog jezera (595) na sjeveru. Dužim grebenom i vrhovima koji 

dominiraju u nizu: Runjava Glavica (1905), Veliki Vran (2074), Bijela Glava (1949), 

pruža se u smjeru sjeveroistok - jugozapad, okomito na pravac pružanja Dinarida. 

Kraćim grebenom pruža se od istoka prema zapadu s najvišim vrhovima: Vran 

(2020), Mijatova Glava (2006) i Mali Vran (1961). Specifičan je po tome što oba 

grebena, gledano od istoka prema zapadu, izgledaju kao blago zaljuljana sinusoida 

koja s amplitudom nadmorske visine od (+ -) pedesetak metara prati greben od 

početka Runjave Glavice (1949) do kraja na  Malom Vranu (1961). Planinarima je 

zanimljiv zato što ga je skoro čitavom dužinom pružanja oba grebena moguće 
propješačiti, a u skoro svakom trenutku imati prekrasan, dalek i nezaboravan 

pogled. Prostor koji zatvaraju ova dva grebena orijentiran je prema sjeverozapadu, 

ka planini Ljubuši i Proslapskoj planini. Omeđen je putovima koji vode s njegove 

jugozapadne i jugoistočne strane od pravca Lipe (TG) prema Svinjači i Blidinju i 

dalje Sovićkim vratima. Sa sjeverozapadne strane omeđen je putom koji vodi od 

Lipe podnožjem jugoistočnih padina planine  Ljubuše prema Ramskoj dolini.  

Sa sjeverozapadne strane slika Vrana je drukčija, pogled je sadržajniji. 

Konfiguracijski zaljuljan i brežuljkast, u višim zonama obrastao je klekovinom i 

pucarikom, a u nižim jelom, smrekom i bukvom. Od vrhova prostorom dominiraju: 

Mali Vis (2014), Galoč (1828), i Divič ili Čelinka kako ga još nazivaju (1842). Divič 

na zapadnoj strani završava okomitom liticom koja dominira prostorom, tim više što 

mu nasuprot stoji mirna i konfiguracijski čunjasta Ljubuša. 

Tridesetih godina prošlog stoljeća poznati istraživač planina J. Popović zapisao je: 

″Samo sjeverozapadne strane pokrivene su šumom. Sva ostala planina nema 

šume, a skoro ni šumskog bilja. Mnogo je jednolična, bez prirodnih kontrasta i 

stoga monotona i mrtva. Nema živih vrela i potoka″... Ipak za proteklih 

osamdesetak godina izgled jugoistočnog dijela Vrana se promijenio. To se 

pogotovo odnosi na pojas Podborja (1250 – 1600 mnv) koji je dobrim dijelom 

obrastao borovom šumom. Iznad njega prema vrhu padine su obrasle dosta 

gustom klekovinom. Jedna oveća površina klekovine na području od Trogrle do 

Štekova (1600 – 1800 mnv) izgorjela je ratnih 1992. i 1994. godine. Vjerojatno je 

samo Božja volja u vidu kiše spasila da mnogo veće površine ne nestanu u požaru, 

pa su izostale još veće štete po biljni i životinjski svijet. Požarište i danas nakon 

više od dvadeset godina djeluje sablasno, dok svjetlo sivi ostaci ogorjelih kleka 

strče prema nebu podsjećajući na fosilne ostatke nekih davno izumrlih životinja. 
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Zanimljivo je primijetiti kako požarište danas obrasta planinskom vrbom, koje do 

sada nije bilo u ovom pojasu. Idući s istočne strane Vrana od Kedžare, niže 

područje Runjave Glave obraslo je gustom jelovom i smrekovom šumom, dok se 

između vrha Kikin i Runjave Glave proteže uži pojas bukove šume. Sama Runjava 

Glava obrasla je vrlo gustom klekovinom koja je teško prohodna. Prateći 

jugoistočnu padinu Vrana paralelno s Dugim Poljem, na nadmorskoj visini između 

1500 – 1700 metara, na području Zelene Drage i Štekova raste bukova šuma. 

Zbog tereta leda i visokih snjegova na području Štekova bukve su poprimile 

patuljasti izgled i nagnute su u pravcu pružanja padine. Sličnu sliku može se vidjeti 

i na lokaciji Rijetke bukve na južnim obroncima Čemernih Dolaca na nadmorskoj 

visini oko 1500 metara.  

 

Slika 2: Opožareni dio Vrana – područje ispod Bijele glave 
 

Na južnim padinama Vrana između Borove glave i Čemernih  Dolaca na oko 1300 

– 1600 metara nmv raste bukova šuma poznata kao Modruški Gvozd. Zapadni 

obronci Vrana koji se obaraju prema Duvanjskom polju (Omar i Topli gvozd,) 

obrasli su bukvom, jelom, smrekom i borom. 

Čunjast, jednoličan i monoton reljef, čini ga pitomim i dobroćudnim. Zbog vizualne 

monotonosti pogled s Vrana brzo sklizne na Blidinjsko jezero i završi na obroncima 

Čvrsnice. Otprilike tako biva i prolaskom preko Dugog polja s njegove jugoistočne 

strane prema Sovićkim vratima. 
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3. Putovi 
 
3.1. Put duhana 

Kako za vrijeme Austro Ugarske, Kraljevine Jugoslavije tako i za vrijeme prošle 

komunističke vlasti, duhan je bio monopolistička roba što uvjetuje masovnu pojavu 

šverca duhanom. Jedan od glavnih pravaca šverca duhanom prolazio je preko 

Dugog Polja uz Vran prema srednjoj Bosni. Švercerski koridori i staze, kad bliže, 

kad dalje, iz razloga sigurnosti pratili su postojeće putove. Kretanje bi se odvijalo 

uglavnom pod okriljem noći. Upravo područje podno Vrana bilo je prva postaja na 

putu prema Bosni pa čak i Slavoniji. Noću bi dolazili i odlazili na svoj mukotrpan i 

rizičan put. Iz tog razloga je ovaj koridor bio brižno nadziran od finanaca i kasnije 

milicije. Za neke je to bila nesavladiva ″Scila i Haribda″. 

Obilježeni su usputnim grobovima žrtava žandara i finanaca, surove klime i 

smrzavanja. Na putu prema Bosni, na lokaciji Rosne poljane, financi su na čelu s 

Josipom Svatošom 1919. godine sačekali skupinu od oko petnaest švercera 

duhana, te su na licu mjesta ubili braću Antu i Matu Lozo iz Vitine i Matu Sušca. 

Ranili su Ivana Brkića iz Grljevića. Nakon mjesec dana iste godine, na lokaciji 

Mučinovac pored Svinjače financi na čelu s već spomenutim krvnikom Švatošom 

zaskočili su skupinu švercera duhanom koji su bili na putu za srednju Bosnu. U 

sukobu koji je nastao Jure Rezo iz Rakitna ubija Svatoša. 

Prema pričanju starijih mještana u selu Pidriš kod Uskoplja, šverc duhanom odvijao 

se preko Polja na način da su iz Hercegovine šverceri donosili duhan do Svinjače, 

nakon čega bi ga preuzimali njihovi ljudi. Na taj način dijelio bi se put i umor, a 

smanjivao rizik jer svatko je svoj put i zamke na njemu dobro poznavao. U skupini 

je znalo biti i do dvadeset pet ljudi. 

 

3.2. Izbjeglički put i put spasa 

Još u turskom periodu početkom osamnaestog stoljeća i ovim područjem 

zasigurno se odvijao egzodus naroda iz Rame koji su bježeći pred Osmanlijama 

tražili spas u Sinjskoj krajini i Dalmaciji. 

Taj egzodus nastavio se i u Domovinskom ratu, kad se pod sličnim okolnostima 

rata događao egzodus iz središnjih dijelova Bosne preko Hercegovine u Hrvatsku i 

dalje. Za desetine tisuća  njih u vrijeme Domovinskog rata bio je to put spasa. Put 
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spasa, tako mu je i ime ostalo. Mnogi od njih nikad se nisu vratili u suprotnom 

smjeru.  

Putovi koji su vodili s juga  iz pravca Hercegovine i Dalmacije prema Bosni, na 

ulasku u Polja spajali su se u jedan, da bi se nakon petnaestak kilometara ponovno 

razdvajali na jedan pravac za Ramsku dolinu, a drugi za Dolinu Doljanke. Zbog 

surovih klimatskih uvjeta bili su prohodni uglavnom između kasnog proljeća i rane 

jeseni. Bilo zbog bolesti, smrzavanja, gromova, pogibelji od Osmanlija, žandara i 

finanaca, četnika, partizana, milicije, ratova, mnogobrojni grobovi rasuti su uz 

putove. Na svoj način markiraju put i simboliziraju bespoštednu borbu za golu 

egzistenciju i preživljavanje, te svjedoče svaki o svome vremenu i sudbini. Zbog 

zgodnije konfiguracije terena dužim dijelom put je prolazio neposredno ispod 

obronaka Vrana. Sam po sebi Vran je postao izuzetno strateško mjesto za kontrolu 

protoka ljudi i roba. Od sedamnaestog stoljeća naovamo to mu je davalo dodatnu 

važnost, jer s okolnih visova, koji su služili kao vidikovac, lako su se i na vrijeme 

mogle primijetiti trgovačke karavane i vojne formacije dok dolaze iz različitih 

pravaca. To je ostavljalo dovoljno vremena za planiranje i izvođenje ″sačekuše″ i 

sigurno povlačenje u vrhove Vrana. Razmjerno s porastom nadmorske visine rasla 

je i sigurnost prilikom povlačenja. 

Vran je bogat pećinama koje su prije i nakon hajdučkih operacija služile kao 

privremena skrovišta. Za razliku od Čvrsnice, Vran je konfiguracijski vrlo pogodan 

za brzi silazak i brzi uzmak što je bilo presudno za onovremenu oružanu tehniku. 

Osim navedenog važno je bilo i to što je podnožje Vrana u to vrijeme bilo dobro 

naseljeno. Nije slučajno da pojedine lokacije na Vranu i šire nose nazive: Mijatova 

jama, Mijatova pećina, Hajdučko (Mijatovo) vrilo, Mijatova glava, Hajdučki grob itd. 

Iz svega navedenog može se zaključiti kako je to bio nesiguran dio puta za one koji 

tuda prometuju i izuzetno zgodan za one koji ga nastoje kontrolirati. Osim što nose 

ime po Mijatu Tomiću ili po hajducima iz sredine sedamnaestog stoljeća, te lokacije 

jasno ukazuju na pravce njihova kretanja i upotpunjuju sliku tog vremena. Na 

samom završetku turskog perioda i početku vladavine Austrougarske monarhije na 

ovim područjima djelovala je i hajdučka družina Andrijice Šimića. Na području 

Karamanovih klanaca (spoj puta iz Drežnice s putom koji je išao s juga 

Hercegovine u jedan i dalje preko Blidinja prema Dugom polju) postoji Rupa 

(Dolac) Andrijice Šimića. Usmena predaja kaže kako je upravo na toj lokaciji 

sačekivao karavane i pljačkao ih. Dokaz tome je i izvadak iz presude hajdučkoj četi 
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Andrijice Šimića: "Sutradan ujutro, bivši još na putu, otiskoše se kiriđije naprid, a 

kad dođoše na Karamanove klance, naskočiše ih 8, 10 li hajduka, koji stadoše ih 

udrit ; Banovića nožem ubodoše, svrnuše ih u dolac..... Do malo naljegoše, jašeći, 

Derviš Kopčić Beg i drug mu; hajduci im reku: da stanu, da se predadu, ida bacu 

što imadu; oni hoće da im uteku; hajduci zapale u nje iz puške, smire Kopčića u 

nogu a konja mu u devet mjesta; sjaše Begović pa i Kopčić; ovomu konj odma za 

tiem, pade od rana i slipše; hajduci zalete se na Kopčića i na Begovića, svuku ih i 

odnesu im odjeća, oružja, novca i različitih stvari″.....1 

 

4.Toponimi  
 
4.1. Mijatova jama 
Mijatova jama nalazi se na dodiru vranskih padina (Podborje) s vrhovima njiva u 

Poljima oko tristotinjak metara sjeverno od glavne prometnice i groblja sv. Ante. 

Prema predaji služila je za skrivanje hajdučke družine legendarnog hajduka Mijata 

Tomića. Pećina je služila i u poratnim godinama Drugog svjetskog rata križarima, 

koji su nastavili boriti se za Hrvatsku neovisnu državu. U operaciji Feniks 1972. 

godine, Vran je bio predviđen da bude središnja baza. Osobno sam kao 

petnaestogodišnjak za boravka na ovim prostorima bio svjedokom miniranja te 

pećine od strane ondašnje vojske i milicije pod izlikom da se u njoj navodno kriju 

pripadnici navedene skupine. 

 
4.2. Mijatovo (Hajdučko) vrilo 
Put koji vodi prema Mijatovu vrilu polazi iz neposredne blizine Mijatove jame preko 

Podborja. Nakon otprilike jednog sata hoda stazom kroz borovu šumu, dolazi se na 

Pavkovića doce koji su obrasli visokom i gustom travom. Nastavkom penjanja,  

prateći glavnu vododerinu s istočne strane Bijele Glave, nailazi se na još 

prepoznatljive konture staze kojom su na ispašu iza Vrana nekad išli konji i volovi. 

Nakon otprilike 45 minuta uspona dolazi se na Mijatovo vrilo koje je smješteno 
između brežuljaka uz samu stazu na oko 1800 mnv. Vrilo je tijekom vremena 

zatrpano kamenjem i obraslo klekovinom i praktično nestalo s lica zemlje. Vođen 

pričom o njemu, koju sam čuo od starijih članova naše obitelji 2005. godine 

zajedno s još četiri prijatelja locirali smo Vrilo i obzidali ga. 
                                                           
1 Prvostepena odsuda što je izriče C:K: Okružni sud Spljetski protiva Hajdučkoj četi Andrija 
Šimić i protiva njihovim torbonošam i pomoćnikom″  iz 1872. 
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Slika 3: Mijatovo (hajdučko) vrilo 

 

Nakon plićeg otkapanja došli smo do zamućene i blatnjave vode koja se s dubljim 

iskopom pojačala i brzo izbistrila. Samo Vrilo nalazi se na velikoj strmini pa smo s 

više strane napravili iskop bunara u dubinu do 170 cm promjera 80 cm i u nižem 

dijelu visine 120 cm. Bunar smo obzidali kamenom kako bi zaštitili vrilo od 

urušavanja. Zanimljivo je reći kako smo na dubini od četrdesetak centimetara naišli 

na čistu ilovaču koja je iskop pratila do samog dna bunara. Obzidano vrilo je kao 

sifon na strmini u koji neprekidno dolazi svježa voda, dok se toplija preljeva i 

nestaje niz strminu. Legendarno Vrilo je na raspolaganju svakom planinaru u 

pohodima na visove Vrana i ujedno je spašeno od zaborava. 

 
4.3. Mijatova pećina 

Mijatova pećina nalazi se na sjevernoj strani južnog grebena Vrana između kota 

1961 i 2006 nmv (Mijatova Glava), otprilike jedan i pol sat penjanja iz Čemernih 

Dolaca. Portal pećine ″visi″ na litici koja gleda na sjever prema planini Ljubuši. 
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Slika 4: Mijatova pećina, pogled sa sjeverozapada 
 

Pristup do pećine je dosta nezgodan, opasan i obrastao gustom klekovinom. Širina 

portala je približno 6,5 m, visina na najvišem dijelu je oko 4 m. Podnica pećine je 

prekrivena lomljenim kamenom koji uslijed smrzavanja za žestokih zima puca i lomi 

se, te se obara na pod. Hodnik pećine nakon oko 8 m laganog uspinjanja prelazi u 

okrugli cjevasti oblik širine oko 0,8 m koji nestaje u litici iznad pećine. 

 
Slika 5: Mijatova pećina, pogled iznutra na sjever  prema Ljubuši 



659

Međunarodni znanstveni simpozij BLIDINJE 2015.

4.4. Hajdučki grob 
Nastavkom  uspona zapadno od Mijatova vrila za petnaestak minuta hoda dolazi 
se na lokaciju poznatu kao Bunari. Radi se o jednoj izduženoj pitomoj dubodolini 
obrasloj gustom travom i klekovinom. Na dijelu doline koji zakreće pod devedeset 
stupnjeva prema sjeveru u smjeru Velikog Vrana nalazi se nekoliko kaskadno 
pozicioniranih bunara. Bunari su u biti sličniji lokvama jer njihova dubina ne prelazi 
u najdubljem dijelu pedesetak centimetara. Podloga u kojoj su iskopani je od 
ilovače. Pošto se nalaze stotinjak metara više od Mijatova vrila, a dijeli ih samo 
jedan greben, vrlo vjerojatno je da voda klizi preko sloja ilovače od bunara i izvire 
na Mijatovu vrilu. Bunari su služili za napajanje krupnije stoke (konji i volovi) za 
vrijeme ispaše na Vranu. Rijetko kad presušuju preko ljeta i trenutačno su u funkciji 
još dva. Sa samog lakta doline krećući se zapadno i prelaskom omanjeg prijevoja, 
teren naglo počinje padati i spuštati se u dolinu čije se šire područje naziva 
Broćanski doci. Nakon otprilike pola sata silaska do doline, na jednoj od uskih 
livada okruženih gustom klekovinom nalazi se Hajdučki grob. 

 
Slika 6: Hajdučki grob 

 
Zbog guste klekovine i jednoličnosti terena oko njega isprva ga nije zgodno 
pronaći. U neposrednoj blizini mu se nalazi litica visoka oko dvadesetak metara a 
izgleda kao prirodni stalagmit, pa dobro posluži kao orijentir. Sam grob je sačinjen 
od prirodnih komada kamena naslaganog jedan uz drugi čineći osnovne dimenzije 
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groba dužine oko dva i pol metra, širine oko jednog metra. Visina groba iznad 
zemlje je dvadesetak centimetara. Uzglavni kamen je okruglasta kamena ploča 
prirodne forme, neobrađivan i vidno je da je brižno odabran za tu namjenu. Visina 
mu je oko sedamdeset centimetara iznad zemlje, širina oko šezdeset i debljina oko 
petnaestak centimetara. Orijentacija groba je uzglavnim kamenom prema zapadu. 
Na njemu se ne da primijetiti nikakav pisani znak. Samo ime groba ukazuje tko je u 
njega ukopan. Vjerojatno su velika udaljenost i otežan pristup do njega uzrokovali 
ubrzan zaborav. Sva nastojanja da se od starijih planinara sazna nešto više o 
njemu završavala su bezuspješno. Samozatajan i zaboravljen u vrletima čeka priču 
o samom sebi,  da se konačno spoje grob i legenda. 

 
5. Hajdučki putovi i staze 
 
Iz svega navedenog vidna je povijesna i strateška važnost planine Vrana kroz 
stoljeća. Njegova povijest i događaji puno su bogatiji od flore i faune na njemu. Iz 
tog razloga držim, kako je neophodno postojeće markirane staze prilagoditi 
navedenim lokacijama, tako da uspon na Vran ne bude priprosto rekreiranje nego i 
edukacijska šetnja kroz bogatu povijest ove enigmatične i legendarne planine. 
Na temelju navedenih i ukratko opisanih toponima čini se vrlo prikladnim povezati 
te punktove sa ostalim prirodnim sadržajima, kao što su različite geomorfološke 

strukture, bunari, jame, pećine, vidikovci i sl. 

 
Slika 7: Jedna od jama na Čemernim Docima 
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Slika 8: Lokva Stražbenica 

 

5.1. Prijedlog za "Hajdučku stazu jug" 

Jedan od prijedloga je uspon skiciran na slici br 9: Ucrtana planinarska staza 

pokriva jugozapadni dio Vrana. Njeno ishodište je ispod naselja Modruša sjeverno 

iza Borove glave. Staza bi nakon što izlazi u Vitinsku Slatinu išla prijevojem između 

Modruškog gvozda i Skokine gvozda, penjući se na zapad. Nakon toga dolazi na 

1680 mnv i visoravan Čemerne doce, prolazi pored lokve za napajanje stoke na 

ispaši. Područje visoravni je dijelom prostor niži od okolnih brežuljaka, pa nakon 

otapanja snjegova zarobljava bujične vode, koje su tražeći načina da oteku 

napravile prekrasne pećine, jame i ponore. S visoravni slijedi strmi uspon sjeverno 

na Mali Vran (1961). S ove kote staza samim grebenom zakreće istočno. Nakon 

otprilike jednog kilometra nalazi se prethodno opisana Mijatova pećina. Staza dalje 

slijedi greben koji ima nekoliko kota viših od 2000 metara do najistočnije kote 2020 

metara. Idući glavnim grebenom na sve strane se za lijepog vremena pruža 

prekrasan pogled. Nakon te kote staza se obara Pavlovom dragom i istočnim 

rubom Modruškog gvozda na ishodište. Staza bi spadala u srednje tešku stazu 

koja bi se mogla proći za oko pet sati. 
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Slika 9: Južna hajdučka staza 

5.2. Prijedlog za „Hajdučku stazu istok“ 

Drugi prijedlog je hajdučka staza jugoistok, slika br. 10. Do Velikog Vrana staza bi 

se poklapala s postojećom markiranom planinarskom stazom koja polazi s puta 

prema Kedžari i D. Dragajicama blizu nekropole. Staza na tom dijelu prolazi pored 

snježnog bunara na 1623 mnv. Nastavak ide iznad Štekova kroz Zelenu dragu 

obraslu bukovom i jelovom šumom, a nakon toga kroz klekovinu izlazi na golet i 

golim grebenom vodi  do samog vrha  Velikog Vrana 2074 mnv. Južnom 

ekspozicijom nakon toga preko lokacije Bunari ide u dolinu do Hajdučkog groba. 

Na povratku  preko Bijele Glave spušta se na Mijatovo vrilo i u konačnici do 

Mijatove jame u podnožju Vrana.  
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Slika 10: Istočna hajdučka staza 

 

6. Zaključak 
 

Ipak, kako ga god netko doživljavao, Vran je kroz povijest postao mitska, 

legendarna i pragmatična planina, naša stigma i enigma. Njegov položaj, 

konfiguracija i visina od njega su učinile povijesni svjetionik koji je bio svjedok 

mnogih povijesnih događanja, mnogima pružao utočište, nekima bio orijentir za put 

u slobodu, a neke je svojom klimatskom surovosti zauvijek zaustavio na životnom 

putu. Po potrebi je imao ulogu stražarnice i grudobrana prema sjeveru i istoku u 

nemirnim povijesnim razdobljima. Može se slobodno kazati da je to bilo područje 

povijesne vjetrometine i povijesnih košmara kako u društveno političkom smislu 

tako i doslovnom. Prolaz Poljima koje s bočnih strana zatvara Vran i Čvrsnica 

može se usporediti sa s vrlo važnim morskim tjesnacem, u kojem se lako mogao 

nadzirati protok ljudi i roba. Ove planine međusobno čine dva krila jedne te iste 

kapije na važnom koridoru iz Hercegovine preko Polja prema Srednjoj i Istočnoj 

Bosni. U nedalekoj povijesti nije bilo putnih alternativa za krajeve koje je spajao, a 
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u nekim periodima i razdvajao. Njegov važan položaj potvrđuje se i danas jer se na 

i oko njega sudaraju interesi pet općina (Mostar, Posušje, Tomislavgrad, Rama i  

Jablanica) i tri županije (Hercegovačko Neretvanska, Zapadnohercegovačka, i 

Herceg Bosanska).  
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SUVREMENA INFORMACIJSKA OKRUŽENJA KORJENITO 
MIJENJAJU PROCESE UČENJA I ISTRAŽIVANJA

Multidisciplinarnost Simpozija Blidinje 2015 je idealna prilika za predstavljanje 

i diseminaciju ciljeva, strategije i sredstava za široku primjenu IL.Sveučilište 

u Mostaru aktivno je učestvovalo zajedno sa partnerima na TEMPUS projek-

tu „Razvoj informacijske pismenosti za cjeloživotno učenje i ekonomiju za-

snovanu na znanju u zemljama Zapadnog Balkana“. Cilj je bio osigurati da 

sve zainteresirane strane na uključenim institucijama – studenti, akademsko 

osoblje, bibliotekari izgrade niz relevantnih vještina informacijske pismenosti 

koje su značajne za njihovu sveučilišnu, znanstvenu, istraživačku karijeru kao 

i cjeloživotno učenje. Ugradnja informacijske pismenosti je odgovornost svih 

zajednica za učenje: profesora, osoblja, studenata i bibliotekara, te društva 

u cjelini. Za svrhe široke implementacije kao najveću prednost potrebno je 

istaknuti razvijanje Online modula IL na hrvatskom jeziku koji će biti dostupan 

cjelokupnoj sveučilišnoj zajednici.

Visokoškolsko obrazovanje u posljednjem je desetljeću u znaku korjenitih 

promjena koje su doprinijele zamahu koncepta informacijske pismenosti. 

Povezanost promjena u obrazovanju i širenja koncepta informacijske pisme-

nosti moguće je obrazložiti činjenicom da se učenje i istraživanje ostvaruju 

informacijskim postupcima pronalaženja, vrednovanja i korištenja informacija 

koji ujedno čine okosnicu informacijske pismenosti. To osobito vrijedi danas, 

kada informacijska okruženja postaju konceptualno sve složenija što optere-

ćuje postupke pronalaženja ili procjene znanstvenih informacija i izvora pri-

mjerenih za korištenje u akademskoj sredini. Poteškoće izviru iz činjenice da 



danas informacije do korisnika dopiru nefiltrirane, pri čemu je sve teže ned-

vojbeno utvrditi autorstvo i pouzdanost informacija i razlikovati znanstvene od 

ne-znanstvenih izvora; time sposobnosti snalaženja, razumijevanja i kritičkog 

preispitivanja informacija postaju okosnicom kvalitetnog i učinkovitog istraži-

vačkog rada. 

U prvom se dijelu knjige o informacijskoj pismenosti koja će se ovdje pred-

staviti propituje uzajamna povezanost informacijske pismenosti i fenomena 

učenja i istraživanja, te obrazlaže važnost elemenata i standarda informacij-

ske pismenosti u informacijskim procesima i interakcijama. Drugi dio obrađuje 

praktične elemente informacijske pismenosti koji su specifični za visokoškolski 

kontekst, poput pregleda informacijskih izvora u visokoškolskim knjižnicama, 

strategija pretraživanja izvora, pretraživanja informacija u bibliografskim, citat-

nim bazama podataka i na WWW-u, citiranja literature, predstavljanja obilježja 

otvorenog pristupa itd. Integracija spomenutih i srodnih tema informacijske 

pismenosti u visokoškolsku nastavu omogućuje podizanje kvalitete nastave, 

jačanje istraživačkih komponenata, kritičko i analitičko mišljenje, te stvaranje 

okvira za cjeloživotno učenje.    

Ključne riječi: Informacijska pismenost, pristup informacijama, studenti.



MODERN INFORMATION ENVIRONMENTS 
TREMENDOUSLY CHANGE LEARNING AND  

RESEARCH PROCESSES

The multidisciplinary nature of Blidinje Conference is an ideal opportunity for 

presentation and dissemination of goals, strategy and use of Information Lit-

eracy. University of Mostar together with its partners actively participated in 

the TEMPUS project „Development of Information Literacy for Lifelong Learn-

ing and Knowledge Based Economy in the Western Balkans“. The goal was 

for all the interested in participating institutions – students, academic staff, 

librarians, etc. to improve relevant information literacy skills which are impor-

tant for their university, scientific, and research careers as well as for life-long 

learning. The inclusion of information literacy is a responsibility of the entire 

academic community: professors, staff, students, librarians and the society in 

general. For the purpose of wider implementation of this project, the Online 

Module for Information Literacy in Croatian which will be accessible to the 

entire academic community should be emphasized as its greatest advantage.

Higher education has changed tremendously in the last decade. These chang-

es have simultaneously influenced information literacy. The interdependence 

of educational changes and the rise of information literacy can be explained 

by the fact that learning and research depend on information processes like 

finding, evaluating or using information, which are also at the very heart of in-

formation literacy. Its current importance can be interpreted in the light of grow-

ing complexities of information environments, which offer new possibilities for 



researchers, but also create brand new challenges in finding or evaluating 

scholarly information. Such difficulties are a result of the fact that users today 

access huge amounts of unfiltered information. Furthermore, it is more difficult 

to determine the authority and reliability of information, or discern scholarly 

from popular information. Thus, the ability to cope with, understand and criti-

cally assess information is essential to the efficiency of research processes.   

In the first part of the book which will be presented at the Conference, the au-

thors analyze congruence between information literacy, learning and research 

and explain the importance of information literacy standards in information 

processes and interactions. In the second part of the book, they will present 

topics in information literacy relevant to higher education, such as informa-

tion sources, search strategies, searching for information in bibliographic or 

citation databases and on the World Wide Web, citing sources, Open Access 

etc. The integration of these and similar information literacy topics into higher 

education will enable advancement in the quality of teaching, the strengthen-

ing of research components, a focus on critical and analytical thinking, as well 

as, lifelong learning. 

Key words: information literacy, access to information, students










